

培根铸魂 启智润心

——来自凤阳县实验中学教育教学工作的报道

这是一块和谐、人本、德治、科学的热土，它演绎着新校名师的教育风采；

这是一个善教、乐学、成才、树人的乐园，它绽放着校园奇葩的夺目光芒。

这是一所坐落在中都城外，淮河岸边的学校——凤阳县实验中学。

学校环境优美，景色秀丽，草茂花盛，幽雅怡人，现代化教学设施一应俱全，是一所被全县学子关注的特色校。在新一届领导班子带领下，实验中学创新办学思路，以“培根铸魂 启智润心”为教育理念，全面推进素质教育，不断书写着实验中学的新篇章。

凤阳县实验中学占地面积96.6亩，有教学楼3栋，行政楼1栋，风雨操场、食堂、报告厅、足球场各1个，篮球场6个；学校拥有音乐教室、美术教室各5个，物理、化学、生物实验室各2个，计算机教室3个，心理咨询室1个，图书室1个，生均图书36册。学校有专任教师195人，16人为研究生学历，其余均为合格学历，持证上岗率100%，其中艺体教师33人，县级以上骨干教师47人。

构建德育文化 提升学校特色

凤阳县实验中学坚守陶行知先生“捧着一颗心来，不带半根草去”的信念，营造出日渐丰厚的内涵文化和日益严谨的优良校风，形成了一种和谐、温馨、优美、灵动、智慧、鲜活的文化氛围，折射出“润物细无声”的效果，学校以“学生养成教育”为突破口，强调动手能力和创新能力的培养，通过各种活动的开展，在“求真知、做真人”的过程中，大大激发了学生学习的兴趣和爱好。

凤阳县实验中学严格执行国家和省颁布的课程计划标准，开足开齐课程，重点突出德育为首，构建人本、和谐、奋进的校园文化，坚

持把音、体、美纳入校本课程常规教学活动中，以校园活动来增强学生的动手动脑、听说读写、互助合作、探究思考的能力，使优等生、学困生、特长生都有自己的目标，在凤阳县实验中学校园内，学生只要提到校园活动，个个都有精气神，这些正能量的校园活动的开展，得益于学校让学生找到兴趣点，每学年定期举办艺术节、文化节、运动会、歌手大赛、书画大赛、广播操比赛、各种球类比赛、诗词比赛等，给学生提供展示自我的舞台，学校还鼓励学生走出校门，参加各级各类比赛，一大批学生脱颖而出，频频获奖。学校先后荣获县篮球联赛男子冠军、县田径运动会团体冠军、县篮球联赛初中女子组一等奖；全国青少年航海模型教育竞赛（安徽赛区）中学组第一名、全国青少年车辆模型教育竞赛（安徽赛区）中学组第二名的好成绩。在每年十月举行的爱国主义读书朗诵活动中，学校对学生读书情况进行调研、考评、总结，对优秀读书笔记进行奖励，定期评选班级阅读之星，利用板报、广播站、宣传栏、升旗仪式等宣传优秀学生，从而增强读书效果；每年三月，举行“我心中的雷锋”主题活动，通过举办各类活动，让更多的学生了解雷锋的事迹和精神内涵，大力弘扬雷锋精神，为社会主义事业培养合格的建设者和接班人；学校还结合重要节日和纪念日，如：举行国家公祭日、清明节手抄报评比活动，网上祭奠英烈主题班会等，让学生在活动中得到培根、铸魂、启智、润心的效果。

构建课堂文化 提高教学质量

凤阳县实验中学高举“加强管理向教学要质量”的大旗，紧紧围绕教育教学的核心，树立全

新的教学理念，加大教育教学的改革力度，全面推进素质教育，形成了个性鲜明、独具特色的教育管理模式。学校以教研组、备课组建设为突破口，落实和推进教改工作，各教研组、备课组以课堂教学为主渠道，严格落实在教学管理中的检查制度，坚持对教师的备课、听评课、作业设置、作业批改、教案、质量分析、教学管理考核等进行检查，量化打分，与绩效工资挂钩，表扬先进，鞭策后进，跟踪到位。

校长邱建闯还坚持深入课堂一线，通过每周常态化地听课、评课、交流、指导等，真正了解教学进程，不断探索新的教学模式，使管理和教学得到进一步完善，学校还开展学生评教、家长建议、师生座谈会、问卷调查等活动，了解教与学的情况。新课标实施以来，为了加强教学监控，学校尤其重视教学阶段性评价，加大质量分析力度，考察班级学生整体学习情况和学生阶段性学习质量，改进教学，促进学生素养提升，提高教学质量。随着科研兴教意识的不断增强，学校建立了良好的教育科研运行机制，先后完成了市级课题《初中生书写习惯和书写技能培养的路径探究》《初中道德与法治情境体验式教学策略研究》，省级课题《信息技术环境下跨学科培养初中生历史核心素养研究》即将结题。作业设计有两个组获安徽省一等奖，五个组别获滁州市奖，教师参加各类比赛，获得省级、部级奖以上奖项35人次。

注重体艺文化 提高育人氛围

在“培根铸魂，启智润心”办学理念指引下，体艺文化教育也是素质教育的重要组成部分，目标是培养全面发展的新时代学生。凤阳县实验中学校长邱建闯积极构建校园文化发展战

略，制定校园文化发展规划，全面加大硬化、绿化、净化、美化校园的同时，重点进行文化建设，注重以优雅、整洁、主题鲜明的校园文化来陶冶师生情操，塑造师生美好心灵，在思想概念、布局格调、育人功能上下功夫。例如：在教学楼、走廊、道路、墙体等都悬挂起名人警句、格言标语、历史典故等，让校园里洋溢着浓墨书香的气息。德育长廊内容丰富，学生各项活动图片、科学知识展示、师生书画作品等，所有鲜活内容既能鼓舞师生拼搏进取、开拓创新，又能陶冶师生情操。为了创建“一班一特色”，把班级打造成德育的养成基地，班主任平时通过细心观察每一个学生特点、爱好、特长等开展了多个兴趣小组，有国画、书法、素描、剪纸合唱、舞蹈、美术等各个兴趣小组，兴趣小组也获得了丰硕的成果，记录着兴趣小组的成长历程。班级开办信息栏、作品栏、荣誉栏、评书栏，创建“黑板报”，打造学习园地，把班级打造成学生创新思维的大课堂，让学生行有标杆，做有榜样，昂扬向上。积极进取的班级文化氛围，鞭策着学生你追我赶，自由创作，使班级成为温馨和谐的精神家园。

学校每两年举办一届校园文化艺术节活动，为他们提供了一个观察美、欣赏美、体验美、创造美的广阔舞台；开展了戏曲进校园活动，邀请文化馆的专业老师进行现场表演，让师生感受传统文化之美；学校音乐教师排练的戏曲节目《梨园情》荣获凤阳县教体局春晚，学生们的精彩表现，赢得了台下观众的阵阵掌声。德育文化，课堂文化，体艺文化，丰富多彩，提高了学生们的综合素质，培根铸魂，启智润心，充分展示了凤阳县实验中学当代学生的朝气蓬勃，健康向上的精神风貌。

(安青)



群山环抱，绿意盎然的美丽校园。

在享有“温泉古镇、名茶之乡”美誉的庐江县汤池镇，有一所颜值与实力并存的学校。这就是秉持“创山区农村特色学校”办学目标，践行“依法治校、安全立校、环境美校、名师强校、质量兴校”办学思路不断前行的庐江县汤池镇果树学校。

汤池镇果树学校是一所农村九年一贯制学校。学校创建于1968年，50多年的办学历程中，一代一代果树学校人扎根乡村教育，以教书育人人为己任，衣带渐宽，无怨无悔。他们用青春与热

润花著硕果 催苗成佳树

——庐江县汤池镇果树学校努力创办老百姓家门口的好学校纪实

血、辛劳与智慧，为国家的社会主义建设培养了一大批各级各类优秀人才，是庐江教育的一颗明珠。

美丽校园 环境育人更无声

教书育人，环境育人。为给学生创造良好的学习环境，学校多方争取资金，在县教体局和汤池镇中心校领导的关心下，先后对教学楼南面的学生活动空间，进行了地面硬化；2016年运动场铺设了塑胶跑道和人工草坪；2017年暑假对校园大门两旁的铁艺围墙更换了不锈钢围墙，并将运动场北面围墙重新粉刷一新。2017年9月，学校作为庐江县义务教育阶段均衡发展复检的十所学校之一，以高分顺利通过国家级检查验收，受到各级领导和专家高度认可；2022年暑假学校重新对教学楼、办公楼老旧外立面喷涂了真石漆，教学楼二楼安装了不锈钢窗，所有教室重新更换灯具并安装了吊扇；对原旱厕也进行了改造，变为水冲式卫生厕所。校园环境得到了较大的改观，使校园更加美丽、舒适，营造了一个积极向上、和谐有序的校园氛围。

如今学校周边群山环抱，幽美宁静，于繁华之处独享静谧。远观，它是一所郁郁葱葱的“森林公园式学校”；近探，更能感受到它的欣欣向荣与安静宜学；置身其中，你不得不感叹：这真是理想的求学之地！

勤学乐教 儒师雅育促发展

优秀教师的造就与培养，是提高教育教学质量的关键。果树学校不断加强师资队伍建设和加大对教师的培训力度，通过开展各种培训、研讨、交流、教学观摩等活动，不断提高教师的教学水平和教育教学能力。

学校尤其注重对青年教师的培养，为他们提供各种培训和学习机会，鼓励教师开展教育教学研究，积极探索适合学生的教学方法和模式，帮助他们快速成长。鼓励教师在工作中不断采用多样化的教学方法，如探究式教学、小组合作、线上学习教育等，提高教师的教育教

学水平，使他们成为德才兼备、业务精湛的优秀教师，保证了学校的教育教学质量。

经过精心培育，学校的教师队伍迅速成熟起来，一批年轻教师脱颖而出。梁勇老师被评为“合肥市优秀班主任”；鲁业青、王方芳分别被评为合肥市初中语文和小学英语“骨干教师”；宋娟老师在庐江县青年教师基本功大赛中脱颖而出，荣获一等奖，她制作的课件也荣获合肥市乡村教师组二等奖；左苏凤老师所授的化学课连续四年获庐江县“学科优胜奖”；鲁业青、邵先姣、方帅、李娜、陈吉志、孔键、左苏凤、张盛等教师在历年的论文、课件、备课及出题评比中均获得不同等次奖项，打造出了一支有理想信念与职业追求、有仁爱之心与奉献精神、有精湛业务与改革创新意识、有引领学生快乐学习健康成长的高素质教师队伍。2023年学校被评为庐江县“师德师风先进集体”。

五育并举 素质教育惠学子

学生是学校的未来，是教育的主体。果树学校始终坚持以学生发展为中心，坚持立德树人根本任务，全面提高教育质量，为学生的全面发展奠基。

德育是教学的前提和保证，在德育工作中，学校以学生良好的文明行为习惯的养成教育为出发点，以培养学生的能力为目标，以全校上下一齐抓共管、提高学生自我管理能力和措施，通过开展爱国主义教育、集体主义教育、社会主义教育、法制教育、安全教育、健康教育、劳动教育、科学文化教育等多种德育活动，培养学生良好的道德品质，有效提高了学生的综合素质。

教育质量是衡量学校教育成果的重要标准，直接关系到学生的学习成果和素质提升。多年来，学校一直将提高教学质量作为指导思想和行动指南，坚持以教学为中心，加强教学管理，不断完善教学管理制度，强化教学过程管理，落实“推门听课”和“随机监测课”，倡导老师们通过开展教学研究、

教学比赛、教学经验交流等活动，促进教师教学水平提高，积极推进教学改革，采用多元化的教学方法和手段，提高教学的实效性和趣味性，努力提高学生的成绩和教学质量。果树学校自办学以来，全体教职工同甘共苦，风雨同舟，不断创造学校新的辉煌成绩，教学质量不断提高。特别从2003年起，果树学校在全县中考中一直位于全县前列，学校先后荣获“庐江县教学质量先进单位”“庐江县教学质量优胜奖”“庐江县文明单位”“合肥市卫生先进单位”“合肥市平安校园”“合肥市教育先锋号”等多项殊荣，2021年全县教育工作大会上，学校荣获“庐江县中小学教育教学质量评价九年一贯制组二等奖”“初中增值奖”“普通高中优质生源学校奖”；2023年再次蝉联“普通高中优质生源学校奖”。学校的办学成绩得到了社会各界的高度评价和认可。

学校牢固树立以学生为本理念，注重学生的全面发展，积极落实和推进素质教育。学校根据不同学生的个性培养他们的兴趣爱好，开设了小足球班、书法班、绘画班等各种社团和兴趣班，每年六一儿童节举办校园文化艺术节，秋季举办运动会等大型活动。让学生在快乐中学习，在学习中快乐。2016年，学校排练的学生舞蹈《啥么仔》在庐江大剧院参加庐江县素质教育汇报演出并获奖。

“用理想之光点燃每一个孩子的梦想，用爱心呵护每一个孩子的成长，用责任担当守护每一个家庭的希望”，带着这份执着的追求，果树学校人初心不改，步履不停，他们用青春与激情、辛劳与智慧，编织了一幅“喜看稻菽千重浪，倾听幼竹拔节声”的丰收场景。(李好)



校园文化艺术节暨六一儿童节文艺汇演。



学校所获荣誉。



学校所获荣誉。